
コロナ禍の状況によりますが、原則として、
1，オンライン、2，オンラインプラス書面(オンラ
インが難しい方については書面)、3，書面の往
復による情報共有、4，書面会議の順です。
やはり、協議の場がほしいです。また、オンライ
ンが難しい委員については、少数であれば、市
役所に来ていただくことは難しいでしょうか。

可能ですありますあります

1．オンライン　　2．書面可能ですあります

１オンライン、　２書面、　３その他（オンラインと
書面併用）
＊オンラインは、指導していただかなくてはなり
ません。

ありません。

良く解りませんが、パソコンは、有ります。マイ
クは、どのようなものかわかりません。購入し
ないといけないのかと思っています。電気店
で相談するのかな。カメラは前面上部につい
るようです。

男女共同参画担当の皆さん、コロナ禍の中プ
ランをまとめる作業まずは、お疲れさまです。
カタカナの語句は、あまり使いたくないのです
がこの協議会に参加し、グローバル化の現代
では、ジェンダー平等を理解してプランの実効
性をどのようにこのコロナ禍で身近にし、広告
媒体やメディアなどを活用して、知恵と工夫で
他機関との連携をはじめ、多くの場面で目に
触れやすくする方法が課題かと思います。

多分可能だと思っています。

その他
全体をとおして、議題に限らずご意見がござ
いましたご記入ください。

保育園でもジェンダー平等に対する研修や話
し合いは増えていますが、まだまだ具体的で
はないと感じています。ジェンダーフリーの保
育についてもっと勉強したいと思っています。

あります

ある ありません
当団体事務所のPCで参加するため、時間帯
によって不可になります。

書面を希望する

委員回答まとめ

　ｓｓｓｓｓ回答

委員ｓｓｓｓｓｓｓｓｓ
(敬称略)ｓｓｓｓｓｓ

ｓ １．オンライン会議に参加することができるパ
ソコンや、マイクなどがありますか。

２．これまでにオンライン会議に参加したこと
がありますか。

３．オンライン会議を実施するとなった場合、
対応することは可能ですか。

【2021年1月15日書面開催】
議題（１）ふじさわジェンダー平等プラン2030
（案）ついて

●藤沢市パートナーシップ宣誓制度の議会報
告について

東　浩司 あります あります 可能です
会議の意見をもとに修正がなされており、こち
らでよいと思います。

様々な意見があることを踏まえつつ、施行に
向けて進めることが大事だと思います。

名称変更に賛成です。素敵な案です。
「ジェンダー平等」の言葉の認知度を上げて
いきたいですね。

●会議開催方法について

●「ふじさわ男女共同参画プラン推進協議
会」の名称について

４．コロナ禍における会議手法の優先順位をお
聞かせください。

井上　匡子 長文のため別紙

総務常任委員会においては、書面からは概
ね良好な反応が伺える。また、制度は運用の
過程で、その目的を参照しつつ、見直し・改定
していくべきものであることについても、ご意
見がついたこと、素晴らしい。

井澤　美幸
「藤沢ジェンダー平等プラン推進協議会」でい
いと思います

プランの名称の変更にともない、協議会の名
称も変更することに、賛成です。また、変更に
ともない、ジェンダー平等という概念の内容な
どについて、協議会の内外で一緒に学ぶ機
会があると良いと思います。

①指標目標　重点目標4あらゆる暴力の根絶
「デートＤＶということばの認知状況」目標値
は60％となっているので、重点目標4あらゆる
暴力の根絶のなかに、囲み枠で「デートDV」
について、DVと区別している点などをわかり
やすく載せたらどうか。

制度の導入後も当事者の意見を最大限に生
かし、対象者の要件は必要に応じて見直して
いただきたい。

「ふじさわジェンダー平等プラン推進協議会」
変更で問題ありません。

飯島　薫

意見等反映されていていいと思います 特にありません

小野　隆弘

・P３１重点目標２　あらゆる分野でのジェン
ダー平等の促進
　この項目の上から５行目に「・・野において
は、」の次に挿入「女性が直面するさまざまな
支配と抑圧は「当たり前」ではないと、常識と
される意識を変えるため、」と挿入し、「実効
性の・・・」と続けられたら考えました。

・P９７◇スポーツとジェンダー平等◇の囲み６
行目から８行目の中に「ジェンダード・イノベー
ションズ（性差研究に基づく技術革新）」と
「フェムテック（英語で女性を意味するfemale）
と技術を意味する（technology）をかけた造
語」の文言を文中に入れ使える文に工夫はす
ることは難しいでしょうか。新しくて、まだまだ
馴染みはないかと思いますが、５年のプラン
であるので研究も進み、馴染みの言葉になっ
ていくのではないかと考えました。
・コロナ禍で先が見えない雇用が、厳しさを増
しています。特に非正規雇用の失業がやはり
心配されています。ジェンダー平等を謳ってい
るプランなので、ひとり親家庭や女性登用面
が、厳しい状況で心配が大きいと感じている
のでは、と読みました。

特にありません

「共同参画」が良く解らないということが、話題
になっていたと記憶しています。なので名称を
変更することは、新プランを実行するうえでも
いい機会かと考えます。そのうえで、どのよう
に広報できるか、視覚化して具体的に動いて
いけるのかが大切な一年目ですかね。

【2021年1月28日委員意見フィードバック回
答】
今回ご提示させていただいた、委員意見を反
映した「ふじさわジェンダー平等プラン2030
（案）」について、協議会案として承諾いただ
けますか。否認の場合は意見等に理由の記
載をお願いします。
※諾否欄については、承諾の場合は“〇”を、
否認の場合は“×”をご記入ください。

〇

〇

〇

〇

〇
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その他
全体をとおして、議題に限らずご意見がござ
いましたご記入ください。

　ｓｓｓｓｓ回答

委員ｓｓｓｓｓｓｓｓｓ
(敬称略)ｓｓｓｓｓｓ

ｓ １．オンライン会議に参加することができるパ
ソコンや、マイクなどがありますか。

２．これまでにオンライン会議に参加したこと
がありますか。

３．オンライン会議を実施するとなった場合、
対応することは可能ですか。

【2021年1月15日書面開催】
議題（１）ふじさわジェンダー平等プラン2030
（案）ついて

●藤沢市パートナーシップ宣誓制度の議会報
告について

●会議開催方法について

●「ふじさわ男女共同参画プラン推進協議
会」の名称について

４．コロナ禍における会議手法の優先順位をお
聞かせください。

【2021年1月28日委員意見フィードバック回
答】
今回ご提示させていただいた、委員意見を反
映した「ふじさわジェンダー平等プラン2030
（案）」について、協議会案として承諾いただ
けますか。否認の場合は意見等に理由の記
載をお願いします。
※諾否欄については、承諾の場合は“〇”を、
否認の場合は“×”をご記入ください。

可能

審議の状況にもよりますので、現時点で優先
順位はつけられません。基本的には参加でき
る人は対面、オンライン希望の方はオンライ
ン、いずれも難しい場合は書面――が基本と
考えます。

プラン策定、パートナーシップ宣誓制度と、大
仕事続きで事務局も大変だったと思います。
大変お疲れさまでした。

今回のふじさわジェンダー平等プランの計画
企画・推進に限定しませんが、市の施策の発
信のオンライン化のさらなる推進の必要性を
感じています。
YouTube等による行政に関する情報発信、教
育資料動画の共有、およびZoom等によるオ
ンラインでの各種相談受付等はサービスを受
ける側にとってもメリットがあると思います。
これまで通りのペーパー発信をすべて置換え
るのではなく、同じ情報を複数の手段で発信
することで、情報が届きやすくなると考えま
す。

最終回の協議をオンラインで開催できず、大
変残念でした。私からもご助言申し上げるべ
きでしたが、次回以降は社会状況に応じて必
要な場合は必ずオンラインで開催できるよう
ご準備下さい。なお、委員の皆様が本回答票
に記載された内容については、議事録に記載
していただきますようお願いいたします。ま
た、今回の議事録は文字起こし不要な分早
めに作成して皆様に共有願います。

オンラインと書面の併用ない
オンライン会議に参加したことはありません
が、必要であれば対応を整えて臨みたいと思
います。

１Zoom等による電子会議、２チャット、３書面はいはいはい

あり あり

片岡　理智
プランの名称が変わることに伴い、「ふじさわ
ジェンダー平等プラン推進協議会」にするの
が妥当と考えます。

短い期間によくまとめていただいたと思ってお
ります。１点だけ、読んでいて意味がよくわか
らない箇所がありました。p67の１段落目、上
から９行目「家庭の役割に携わっている平均
時間」ですが、単位が書いておらず、１日なの
か、１週間なのか、１カ月なのか、１年なの
か、がわかりませんでした。このデータが出て
来ているのは、p69の図表18ですが、ここにも
また単位が書いてありません。これは想像す
るに1日のことだとは思いますが。たとえば
p92の図表37「母親の１週間の平均就業時
間」のように、明確にされてはいかがでしょう
か。

取り急ぎ制度が導入されることは、大変喜ば
しいことだと考えています。議会でも指摘が
あったように、今後よりよい制度にブラッシュ
アップしていき、また実効性を確保するための
行政サービスの充実を拡充していくことを望
みます。

意見はありません。

周知啓発についてもある通り、誰にも打ち明
けられずいろいろな思いを抱えている青少年
の皆さんにこの制度が認知されることにより、
希望のともしびになれば幸いです。

小林　朋子
基本的な考え方、方向性（案）で良いと思いま
す。

木村　麻紀

高橋　晴子 PC、マイク、カメラ所有しております。

Zoom（ミーティング、ウェビナー）は頻繁に利
用しています。
Skypeもアカウントを持っているので対応可で
す。

対応可能です。 １．オンライン、２．書面
計画名称に合わせて協議会の名称も変更す
ることに賛成です。

・最後の「理志」は不要と思います（46ペー
ジ）。
・今回は修正不要ですが、次回以降の調査で
図表16，17の項目を合わせると希望と実態の
比較がしやすいと思います（68ページ）。
・図表34からは母子世帯の生活保護受給者
世帯の増加は読み取れないため、図表自体
が不要と思います（90－91ページ）。
・国の平均寿命/健康寿命のデータと大きく異
なるため、違和感があります。算出方法が違
うのでしょうか？（95ページ）。
　　参考（厚労省のデータ）
https://www.mhlw.go.jp/content/10900000/
000637189.pdf
・資料４（3/4山内委員）のコメント関連でプラ
ン2020の総括について質疑があります。資料
１の113あるいは116ページで市の見解を記載
する必要はありませんか？

特にありません 〇

〇

〇

〇
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その他
全体をとおして、議題に限らずご意見がござ
いましたご記入ください。

　ｓｓｓｓｓ回答

委員ｓｓｓｓｓｓｓｓｓ
(敬称略)ｓｓｓｓｓｓ

ｓ １．オンライン会議に参加することができるパ
ソコンや、マイクなどがありますか。

２．これまでにオンライン会議に参加したこと
がありますか。

３．オンライン会議を実施するとなった場合、
対応することは可能ですか。

【2021年1月15日書面開催】
議題（１）ふじさわジェンダー平等プラン2030
（案）ついて

●藤沢市パートナーシップ宣誓制度の議会報
告について

●会議開催方法について

●「ふじさわ男女共同参画プラン推進協議
会」の名称について

４．コロナ禍における会議手法の優先順位をお
聞かせください。

【2021年1月28日委員意見フィードバック回
答】
今回ご提示させていただいた、委員意見を反
映した「ふじさわジェンダー平等プラン2030
（案）」について、協議会案として承諾いただ
けますか。否認の場合は意見等に理由の記
載をお願いします。
※諾否欄については、承諾の場合は“〇”を、
否認の場合は“×”をご記入ください。

特にありません

１．オンラインと対面の併用
２．オンラインと書面の併用
３．オンラインのみ

可能です

新型コロナ流行から１年が経つにもかかわら
ず、遠隔会議の準備が整わないということは
とても残念です。男女共同参画にとってDXは
重要な要素で、オンライン化により例えば育
児中であっても仕事や政治、コミュニティ活動
に参加することが可能になります。行政が音
頭をとってやるべきことと考えます。

３．オンラインと書面の併用等　の方が、多くの
委員が参加できるのではないでしょうか。

１オンライン、２書面、３その他（オンラインと書
面の併用等）

①オンラインと書面の併用　②オンライン　③
書面
オンラインには、委員の意見交換ができるとい
うメリットもありますが、担当の方々とのやりと
りができるので良いと思います。ただ慣れてお
られない委員が多い場合は、発言しにくいかも
しれません。従って会議の後に補足で意見を
反映できるような仕組み（書面）があってもよい
のではないかと思います。

資料について
以前もお願いならびに提案したことあります
が、資料等は原則、事前に、ＰＤＦ等で送付頂
けると有難いです。
また、審議会では、資料を投影して説明頂け
ると分かり易いです。
特に、オンライン、書面審査等が主流になっ
た場合は、上記は必須と考えます。
お忙しいとは思いますが、双方にとって、分か
り易く効率化されると思います。
よろしくご検討賜りたく。

コロナ禍の中で、いろいろ予定通り進めること
ができず、事務局のみなさんも大変だと思い
ます。でも今後10年の計画に、しばらくは続く
であろうコロナ問題を入れることができて良
かったと思います。関係の委員の皆さま、事
務局の皆様に感謝です。制約のある中で、市
民にどうやって広げていくのか、今後の大き
な課題であると認識しています。残りの任期1
年、何かお役に立てると嬉しいです。

女性が職業を持ち経営者として自立を望むと
き、育児や介護に関するサービス充実に環境
整備が必要とされています。また女性が指導
的地位の割合を高め誰もが性別を意識する
ことなく活躍の場は今後も増えて行くことで
しょう。女性活躍推進の場、誰もが働きやす
い藤沢を目指し、連携強化をお願い致しま
す。

宮川　祥子

宮城　宏之 ある

ある

可能

可能

ある

ある

前回との差分がわかりにくいが、資料３以外
に大きな増減がなければ良いと考えます。
パブリックコメントの整理・見解についてやや
定型的すぎないか。
３－２、３－３は十分に回答できていないと考
える。

当事者の意見を継続的にヒアリングし、継続
的な見直しを行える制度設計にしてほしい。

異存ありません。

対応は可能です。
Zoom以外については、事前に会議システム
を紹介、またはログインできる環境を頂けれ
ば対応は可能です。

オンライン会議参加しております。ただし、9割
がたはzoomです。
MSTeams GoogleMeet また各種ビジネス系
のＷＥＢ会議システムはあまり使っていませ
ん。

ございます。

１　オンライン　２　書面とオンライン
「ふじさわジェンダー平等プラン推進協議会」
の案に賛成です

現在オンラインで授業をしています。
一応PCと周辺機器は揃っているのでオンライ
ン会議に参加することができます。

田坂　宜文

基本的な理念、資料、取り組むべき事業など
網羅されており分かりやすい。ただ、各分野
における進捗状況を取りまとめて逐次発表す
るなどして取り組みの充実を図ることが必要
と思う。

制度の施行が先行し、市民への周知・理解を
得ることが遅れているのではないだろうか。先
ずは市民への周知・理解を得られる取組の必
要性を感じる。

富山　渉
提案されている　「ふじさわジェンダー平等プ
ラン推進協議会」でよろしいと考えます。

長文のため別紙

意見ではなく、質問、要望です。
（市の見解が報告されていないので、特にコメ
ントはできません）

１．の市議会定例会総務常任委員会の主な
意見に対して、市としての見解についてどの
ような返答を行ったか、もう少し詳しく教えてく
ださい。
できれば、議事録が出来たら、頂きたく。
（ホームページに掲載されていないので）
よろしくお願いいたします。

星谷　けい子 パソコンとマイクはあります。 Zoom会議に数回参加経験があります。 対応は可能です。

樋浦　敬子 パソコンやマイクなどは大丈夫です。
ズーム、スカイプでの会議や研修に参加して
います。

大丈夫です。

プランそのものの名称を変更するのですか
ら、委員会もそれに合わせて変更することに
賛成です。
今後のスケジュールについても提案に賛成で
す。

名称は固い感じがありますが適当と思われま
す。

長文のため別紙

回答用紙のタイトルが「議会報告について」と
なっていますが、議題では「藤沢市パートナー
シップ宣誓制度について」となっています。こ
こでは資料7に沿って意見を書きます。
総務常任委員会の意見は前向きで、この制
度の理解が進んでいることが感じられ安心し
ました。（1）の指摘はどれも重要で、これらを
踏まえて実施に向けて準備をお願いします。
特に2つ目の要件の見直しがあるのかという
点は、担当の見解をお示しいただきたいと思
います。（2）の行政サービスに関する2つのご
意見はぜひ実現していただきたい、またさら
に運用でできるサービスも、全職員から求め
るなどして、検討していただきたいと思いま
す。（３）周知・啓発は、今後の大きな課題で
あると考えます。特に学校教育の中での取り
組みをぜひ具体化していただきたいと思いま
す。
今後のスケジュールは、コロナ禍で進めにく
い点も多々あると思いますが、図書館での関
連図書の展示も、広報ふじさわやホームペー
ジでも紹介するなど、具体的に市民が理解で
きる取り組みをさらに追求してください。

ありません。 良く議論された内容と感じます。

〇

〇

〇

〇

〇

〇
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